Typische Aufgaben zu reellen Funktionen * Jahrgangsstufe 11

1. Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und alle Nullstellen!

a) f(x) = 2541 b) g(x) = -/ -xZ+9  «¢) h(x) = [&E
2 _ 7_ 5
d) k() = BZhir @100 = S N oMo = [
2. Prifen Sie auf Symmetrie!
a) f(x) =x8-3x6 +5 b) g(x) = 5x° +2x3 - x
c) h(X) = 25z d) k(x) = (x-3)2 +5

3. In welchen Intervallen ist die Funktion monoton?

a) f(x) = -2x2+4x+3 b) g(x) = Vx%2-1
¢) h(x) = 31 d) k(x) = =5

4. In welchen Definitionsbereichen ist die Funktion umkehrbar? Bestimmen Siesjeieeil
Umkehrfunktion und geben Sie deren Definitionsbereich an!

a) f(x) = -2x2+1 b) g(x) = - J/2x+3
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LOosungen:
la) Dr=R\{0;1} NSt.: x = -0,5
b) Dg=[-3;3] NSt.: %,2=%3
c) Dh=R\]-3;0] NSt: x=-3
d) D«=R\{-%;1} keine NSt.
e) D=R NSt.: %=0 ; Xpy3= /2
f) Dm=]12;0 [ keine NSt.
2a) Achsensymmetrie zur y-Achse b) Punktsymmetrie zum Ursprung
c) Punktsymmetrie zum Ursprung d) Achsensymmetrie zu x =3
3a) fistin [1po [ streng monoton fallend und inop- ;1] streng monoton steigend.
b) fistin[1;0 [ streng monoton steigend unding- ;1] streng monoton fallend.
c) histstreng monoton fallend sowohl in - ;-1] wieauchin §1; [.
d) kist streng monoton fallend in- Rund streng monoton steigend in".R
4a) fistumkehrbarin
D¢, = Ro mit fir(x) =3J2 - 2x Undel_lz]—oo;l]
und in
Df, =Rs mit f}(x)=-3/2-2x undb (1 =10l
b) gistumkehrbar in P=[-1,5;0 [ mit g'(x)= XTz -1,5 undDg_l = Rp .



